



平讲戏老艺人和新演员调整造型

# 福安平讲戏: 古音今唱 余音袅袅

□单志强 陈雅芳

## 核心提示

场灯渐暗,聚光灯亮起,伴随着铿锵锣鼓声,粗犷的说唱接续响起。台下,观众们沉浸剧情,笑声、掌声此起彼伏。6月24日至26日,国家级非物质文化遗产——平讲戏在福安市甘棠镇刘氏宗祠举行公益性演出,吸引数以千计的男女老少观看。

爱上平讲戏的,不只是福安本地人。6月29日,平讲戏剧目《马匹卜驳妻》的演员们赶赴上海参加2024宁德文旅(上海)推介活动,精彩的表演更是吸引众多外国友人争相拍照并直呼:“太有特色、太有魅力了!”

作为土生土长的福安剧种,平讲戏曾因体制改革、社会变迁等原因一度绝演半个多世纪。如今,古老的戏曲走过悠长的历史岁月,焕发新生机,并列入第四批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。“近年来,福安市以申报非遗为契机,从软硬件、体制机制等方面入手,不断厚植平讲戏文化土壤,让平讲戏走出几近失传的局面,重新活起来、火起来。”福安市文体和旅游局局长林霖表示。

## 申报非遗 老戏新机

“唱这句台词时,身体慢慢往下蹲,手不断拍打腿部,才能将内心的无助感演出来。”“走到舞台中间,定住,后转,身体前倾。”6月26日,福安市平讲戏艺术传承中心,袁石明正在指导演员们进行《九家保》剧目排练。

“过去我们的办公场所不到30平方米,排练剧目需要借助社区、祠堂、剧场等场地,现在有了自己的‘家’,随时能开练。”正在排练的老艺人郑成唐喜悦之情溢于言表。

郑成唐口中的“家”正是6月21日福安市平讲戏艺术传承中心搬迁的新址,总面积约800平方米,排练厅、编剧室、主创室、道具室等功能区一应俱全。

福安市平讲戏艺术传承中心前身系已停演多年的福安闽剧团。“1978年,经过层层筛选,我才获得加入福安闽剧团的机会,那个年代能演闽剧是一件非常光彩的事。”袁石明回忆说,在闽剧团练了5年基本功,他才获得上台演武生的机会,“闽剧团最红火的时候,团队共有68个人,是闽东地区最大的剧团,每次到村里演出,观众里三层外三层,舞台周边都被围得水泄不通”。

今年3月,福安平讲戏传统剧目《赠金钗》被列入文化和旅游部艺术司《优秀传统戏曲折子戏复排计划名录》,成为新时代福安市平讲戏艺术传承中心不断挖掘、创新平讲戏剧目的生动注脚。

为突出平讲戏特色,在复排传统剧目《马匹卜驳妻》《赠金钗》《拾玉镯》等剧目时,福安市平讲戏传承艺术中心特别邀请老艺人到场,纠正演员表演中不符合平讲戏规范的特色台步与唱腔。此举成就了《马匹卜驳妻》对平讲戏特色的准确传递与精彩呈现,入选原文化部2017年度剧本扶持工程“整理改编剧本”项目,2019年入选福建省舞台艺术精品工程重点剧目。2021年,福安平讲戏代表华东区入选《国家宝藏·展演季》系列节目的录制。

演出是传播文化最集中、最直接的方式。近年来,福安全面推动文明实践站建设,平讲戏结合自身“平白如讲话”的特点,推出“送平讲戏下基层”活动,让平讲戏走进农村、社

不久,受体制改革、外来多元文化冲击等因素影响,福安闽剧团红火不再,经费支出更是捉襟见肘。缺钱、缺人、缺优秀

剧本的困境,让福安闽剧团发展陷入低谷,袁石明也离开团队,加入了民间闽剧团。近10年时间,他奔走在福清、长乐等地表演。“一年365天,几乎300天都在外面演出,工作强度太大了。”2002年,袁石明回到福安开起了饭店,但闽剧始终是他内心放不下的牵挂,“演了近30年,怎么会没有感情”。

一个具有50多年光荣历史的艺术团体是持续发展,还是任由其解散消亡?这个问题摆在了像袁石明这样的老人面前。为保护地方特色戏曲文化,2005年,福安立足当地实际,将平讲戏作为闽剧团专演戏种,时任闽剧团团长刘碧生与袁石明联系,两位老戏骨一拍即合,开启平讲戏的复兴之路。

复兴平讲戏从何起步?彼时国家非物质文化遗产保护工作与地方戏保护扶持计划正如火如荼开展,非遗立项进入了两位老戏骨的视野。

“可以说,从1961年到2008年的40多年间,福安平讲戏几乎处于绝演状态,虽然闽剧来源于平讲戏,但我们在闽剧团表演时,只是从团里一些老艺人口中零星听过平讲戏,具体

是什么表演方式、什么样的曲调,我们无从得知。”袁石明说,囿于当时的技术水平,鲜有表演技艺影像资料留存,现存资料都是些文字剧目和曲牌,这成了平讲戏申报非遗的第一道坎。

戏曲艺术靠的是言传身教,人在则艺存,人亡则艺绝。袁石明说,那些平讲戏老艺人年事渐高甚至辞世,有的后期改行,对曾经赖以谋生的技艺早已淡忘殆尽。

平讲戏到底是什么样子?2006年,刘碧生与袁石明开始辗转各级戏研机构、图书馆等有关部门,并咨询省内外资深戏曲专家,尽可能追溯平讲戏历史渊源;着力调动平讲戏老艺人的演艺积极性,邀请林之行、郭翠玉等30多位平讲戏老艺人回归舞台,逐个演、逐个唱,逐一找回平讲戏曲调、唱腔、身段等;他们骑着摩托车,奔赴各乡镇祠堂、宫庙拍摄戏台剧目题记,不断丰富非遗申报资料……

除了两位老艺人的努力,福安市也在2009年正式恢复“福安市平讲剧团”,2012年改名为“福安市平讲戏艺术传承中心”。

九层之台,起于垒土。8年挖掘抢救,几近绝演的平讲戏“原貌”被一点点复原,2012年成功入选福建省省级非物质文化遗产代表性项目名录,2014年被列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

回首平讲戏新生的这一连串“好戏”,袁石明一脸骄傲。然而,感到高兴的同时,他思考更多的是如何吸引年轻力量加入平讲戏队伍,让这项好不容易被复原的非遗文化能继续传下去。

## 做足特色 推陈出新

区等场所,不断扩大传播面和影响力。从入选国家非遗至今,福安平讲戏在各村庄共上演700余场,惠及群众超40万人次。

戏剧艺术想要求得长久发展,必须与时俱进,扎根人民,做足特色。平讲戏也不例外。近年来,福安市平讲戏艺术传承中心结合公益宣讲等活动,创排了红色主题现代戏《九家保》、抗疫题材《廊桥趣医》、廉政小戏《四知太守》、禁毒题材《深山除毒记》等一系列群众喜闻乐见的剧目,而层出不穷的新剧目,成了宣传教育的重要载体,也成了福安市平讲戏艺术传承中心创新推动文化传承的生动实践。



抗疫题材古装剧《廊桥趣医》

暑期,福安市坂中中心小学依旧热闹,阵阵稚嫩的安腔从平讲戏排练室里传出,台步、扭头、捏指……40多名学生学得有模有样,这群平均年龄不到10岁的孩子,成了校园里一道别致的风景。

“孩子们正在排练的是《九家保》剧目,该剧取材于1933年福安老区群众九家联保为解救闽东特委领导人而英勇牺牲的故事。”正在教授平讲戏的老艺人谢惠琴说,今年是闽东苏区成立90周年,为孩子们创排该剧目具有特别的意义,“我们花了7节课的时间让孩子们熟悉剧目框架,接下来还要细抠每个动作,时间紧,暑期给孩子们再加练,争取参加10月的福安市校园文化艺术节”。

从2013年开始,谢惠琴已连续11年在坂中心小学教授学生平讲戏,在这里,形体、唱功、指法、脚法等内容都是学生的基础课。“我们和学校联合,挑选出40多名声音条件比较好、对平

讲戏感兴趣的学生进入传习班,每周二来上两节课,时长一个半小时。这些小孩可塑性强,有的对平讲戏很有天赋,一点就通。”谢惠琴说。

精心浇灌出硕果。由坂中中心小学编排的《赠金钗》应邀参加第34届“上海之春国际音乐节”,一举摘得二等奖、最佳组织奖、最佳表演奖和最佳指导奖,并在去年福安市校园文化艺术节活动中获得银奖。

不只坂中中心小学平讲戏传承共建基地,穆阳中心小学平讲戏艺术传承共建基地有3名学生被福建省艺术学院特招,下白石平讲戏展演基地编创的剧目登上2023年全国四季村晚舞台……“繁荣发展戏曲事业,关键在人。”袁石明说,与其他非遗项目一样,平讲戏在传承过程中也遇到青黄不接的问题,戏曲艺术进校园成为平讲戏储备人才的重要途径。

## 校园浇灌 活水汨汨

为有力推动平讲戏大发展,福安市出台平讲戏保护传承方案,福安市委宣传部、市文旅局、市教育局、市老年大学等单位联合,分别建立了平讲戏艺术传承中心传习基地、市老年大学平讲戏艺术培训基地、坂中中心小学、穆阳中心小学平讲戏艺术传承共建基地、富春公园平讲戏艺术活动基地、下白石平讲戏艺术展演基地等6个基地,让平讲戏在传承中焕发生力。

值得一提的是,在技艺传承方面,福安还实施平讲戏“薪传计划”,吸纳优秀的戏曲人才和民间优秀艺人,由平讲戏老艺人开展平讲戏传统剧目的培育和传承,不断充实演出队伍,为平讲戏传承注入更多活水。